

Л.А. Дурнов: на пути к 90-летию со дня рождения

Лев Абрамович Дурнов родился 21 декабря 1931 г. в Москве. Отец — Абрам Львович Дурнов (1905—1984), известный инженер-химик, лауреат Сталинской премии. Мать — Бася Ароновна Дурнова (1906—1987), главный врач поликлиники. Супруга — Валентина Григорьевна Дурнова (родилась в 1937 г.). В 1948 г. Л.А. Дурнов поступил в 3-й Московский медицинский институт, который в 1949 г. был переведен в Рязань. В 1950 г.



Л.А. Дурнов (1931–2005)

Л.А. Дурнов возвращается в столицу и в 1956 г. оканчивает 2-й Московский медицинский институт (МОЛМИ) им. И.В. Сталина. В 1958 г. он поступил в заочную аспирантуру по педиатрии 2-го МОЛМИ. По окончании института работал в сельской районной больнице села Ульяново Калужской области (1956—1959). Далее работал в 1-й Детской клинической больнице Москвы (ныне Морозовской) — сначала ординатором, а с 1962 г. заведующим хирургическим отделением. В 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лечение микросфероцитарной анемии у детей».

В январе 1962 г. организовал и возглавил первое в СССР детское онкологическое отделение, которое расположилось на базе Морозовской больницы. В 1965 г. отделение вошло в Институт экспериментальной и клинической онкологии (ИЭиКО АМН СССР), в настоящее время — НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина. Лев Абрамович был приглашен на должность руководителя отделения лично Н.Н. Блохиным.

В 1966 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Лечение опухоли Вильмса у детей», в 1968 г. получил звание профессора. В 1976 г. на новой территории ОНЦ АМН СССР были организованы 2 клинических отделения: онкологическое (руководитель — профессор Л.А. Дурнов) и гематологическое (руководитель — профессор Л.А. Махонова), а также поликлиническое отделение с приемно-смотровыми боксами (руководитель — к.м.н. Л.Г. Рязанова), впоследствии — отдел детской онкологии, который возглавил Л.А. Дурнов. В 1989 г. на базе отделений (отдела детской онкологии) был организован Институт детской онкологии и гематологии, руководителем которого стал Л.А. Дурнов. В 1990 г. Лев Абрамович организовал и возглавил кафедру детской онкологии в Российской медицинской академии последиplomного образования, ныне — РМАНПО.

Основное направление деятельности Л.А. Дурнова — разработка методов диагностики и лечения опухолей у детей. Многие исследования проводились им впервые, так как организация первого отделения совпала с организацией учреждения такого профиля за рубежом. Лев Абрамович занимался активной хирургической деятельностью. Будучи сначала главным детским онкологом Москвы, а затем главным детским онкологом Минздрава СССР, а впоследствии и Минздрава России, он проводил большую работу по организации онкологической помощи детям. Сейчас в странах СНГ

отделения детской онкологии возглавляют ученики Л.А. Дурнова.

Лев Абрамович — автор свыше 600 научных работ, в том числе 35 монографий, в которых отражены проблемы детской онкологии. Ему принадлежит большое число научно-популярных публикаций в периодике на различные темы медицины.

Наиболее значимые монографии: 2 издания учебника «Детская онкология» (1997 г., 2002 г.), «Руководство по детской онкологии» (2002 г.), а также монографии по лечению различных опухолей у детей. В 1991 г. Л.А. Дурнов основал журнал «Детская онкология» и стал его главным редактором.

Под руководством Л.А. Дурнова были защищены 80 кандидатских и 20 докторских диссертаций. В 1994 г. Лев Абрамович стал членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук, а в 1998 г. — ее действительным членом.

Лев Абрамович был академиком Академии международной информации (1995 г.), Ереванской академии хирургии (1998 г.), председателем проблемной комиссии по детской онкологии при РАМН (1970 г.), президентом Детского противоракового фонда (1985 г.), являлся председателем проблемной комиссии стран СЭВ по детской онкологии (1970—1987 гг.), членом Комитета по раку у детей при ВОЗ (1971—1973 гг.), членом правления Всесоюзного детского фонда (1987—1991 гг.).

Л.А. Дурнов — заслуженный деятель науки РФ (1974 г.), лауреат Государственной премии РФ (1999 г.), а также премии «Призвание».

В память о Лье Абрамовиче 15 ноября 2019 г. пройдут первые «Чтения в детской онкологии. На пути к 90-летию Л.А. Дурнова» (подробная информация представлена в рубрике «Наше сообщество — деятельность НОДГО»).